
Ηλεκτρόνιο και ποζιτρόνιο  εξαϋλώνονται προς δυο φωτόνια, ίδια µάζα  

αντίθετο ηλεκτρικό φορτίο , ποζιτρόνιο δυο χιλιάδες φορές πιο ελαφρύ σε 

σύγκριση µε το άτοµο του υδρογόνου 

 

Ηλεκτρόνιο και πρωτόνιο    αντίθετο ηλεκτρικό φορτίο το δεύτερο πολύ 

µεγαλύτερης µάζας 

 

Νετρόνιο(ddu)- πρωτόνιο(uud) ίδια σχεδόν µάζα ,το πρώτο χωρίς 

ηλεκτρικό φορτίο συνδέονται ισχυρότατα στους πυρήνες ,φτιαγµένα από 

κουάρκς 

 

Νετρίνο πολύ ελαφρύ περνά σχεδόν απαρατήρητο, τριών ειδών ή όπως 

λέγεται "γεύσεων" νετρίνα το αναζητούν βαθιά µέσα σε εγκαταλειµµένα 

ορυχεία ή στον πυθµένα της θάλασσας, προκειµένου να µην επηρεάζονται 

από την κοσµική ακτινοβολία . 
 
 
 
Σωµατίδιο Higgs ( σωµατίδιο του Θεού) Η ανακάλυψή του θα βοηθήσει 
στην καλύτερη κατανόηση της δηµιουργίας του σύµπαντος λύνοντας 
θέµατα, όπως η θεωρία της µεγάλης έκρηξης, αµέσως µετά τα πρώτα 
κλάσµατα του δευτερόλεπτου της γέννησης του σύµπαντος.  
 
 
 
ΚΟΥΑΡΚΣ  έξι διαφορετικοί τύποι κουάρκ,UP  DOWN STRANGE CHARM 
BOTTOM (BEAUTY)  TOP(TRUTH)  
 
 

Φωτόνιο: σωµατίδιο και κύµα ταυτόχρονα  µάζα ηρεµίας και φορτίο 0. Η 

διπλή αυτή συµπεριφορά, που περιγράφεται µε τον όρο 

"κυµατοσωµατιδιακός δυϊσµός 

 

 



ΣΤΟΙΧΕΙΩ∆Η  ΣΩΜΑΤΙ∆ΙΑ 

 

 

Φερµιόνια 
Κουάρκ u  · d  · c  · s  · t  · b 

  
Λεπτόνια ηλεκτρόνιο  · νετρίνο ηλεκτρονίου  · µιόνιο  · νετρίνο µιονίου  · ταυ  · νετρίνο ταυ  

 

 

Μποζόνια 

Φορείς φωτόνιο  · W  · Z  · g 
  
βαθµωτό Χιγκς  



 
 
Ένα µποζόνιο είναι ένα σωµάτιο το οποίο ακολουθεί τη στατιστική Μποζέ-
Αϊνστάιν ((Αγγλικά) Bose-Einstein). Τα µποζόνια είναι σωµατίδια που έχουν 
ακέραιο σπιν 
Μποζόνιο στη φύση είναι και το βαθµωτό (σπιν 0) σωµατίδιο Higgs  
(σωµατίδιο του Θεού) 
 

Τα Φερµιόνια είναι στοιχειώδη σωµατίδια, µε την χαρακτηριστική ιδιότητα 

να σχηµατίζουν πλήρως αντισυµµετρικές σύνθετες κβαντικές καταστάσεις. 

Άλλο κοινό χαρακτηριστικό τους είναι το ηµιακέραιο σπιν (1/2, 3/2 ...). 

Παραδείγµατα φερµιονίων είναι τα: 

ηλεκτρόνιο- ποζιτρόνιο (ονοµάζεται επίσης αντιηλεκτρόνιο) είναι 

το αντισωµάτιο του ηλεκτρονίου. Έχει ηλεκτρικό φορτίο ίσο µε 

+1, ιδιοστροφορµή 1/2, και την ίδια µάζα µε το ηλεκτρόνιο. Όταν ένα 

ποζιτρόνιο εξαϋλώνεται µ' ένα ηλεκτρόνιο, η µάζα τους µετατρέπεται σ' 

ενέργεια, υπό τη µορφή δυο φωτονίων µε πολύ υψηλή ενέργεια (στην 

περιοχή των ακτίνων γ). Το ποζιτρόνιο έχει το ηλεκτρικό 

φορτίο ενός πρωτονίου αλλά µάζα ίση µ' αυτή του ηλεκτρονίου, γεγονός 

που καθιστά το ποζιτρόνιο δυο χιλιάδες φορές πιο ελαφρύ σε σύγκριση 

µε το άτοµο του υδρογόνου. 

• πρωτόνια είναι αδρόνιο αποτελείται από κουάρκς 

• νετρόνια    οµοίως µε πρωτόνιο 

• κουάρκ 

• νετρίνα Το νετρίνο είναι ένα αφόρτιστο και πολύ ελαφρύ 

σωµατίδιο, Πρόκειται για σωµατίδια που αλληλεπιδρούν ασθενώς µε 

την ύλη, συνεπώς είναι πολύ δύσκολο να παρατηρηθούν. Για το λόγο 

αυτό χρησιµοποιούνται ειδικές πειραµατικές διατάξεις, γνωστές ως 

"τηλεσκόπια νετρίνων", τοποθετηµένες βαθιά µέσα σε εγκαταλειµµένα 

ορυχεία ή στον πυθµένα της θάλασσας, προκειµένου να µην 

επηρεάζονται από την κοσµική ακτινοβολία· καθώς τα νετρίνα δύσκολα 

εντοπίζονται, απαιτείται µια τέτοιου είδους "µόνωση" από άλλες 

αλληλεπιδράσεις, αλλά και το µεγάλο µέγεθος της πειραµατικής 

διάταξης. 

•  

• Οι δυνάµεις της φύσης είναι τέσσερις. Η Βαρυτική δύναµη, η 

Ηλεκτροµαγνητική, η Ισχυρή Πυρηνική και η ασθενής Πυρηνική. 

Πρόσφατα οι κατηγορίες έγιναν τρεις. Η Ηλεκτροµαγνητική δύναµη 

ενοποιήθηκε µε την ασθενή Πυρηνική, αλλά ας µην ασχοληθούµε µε 



ένα θέµα το οποίο απαιτεί βαθύτερη ανάλυση. Η Ισχυρή και η 

Ασθενής Πυρηνική δύναµη, προφανώς, είναι δυνάµεις που 1 

Ακριβέστερα, η πιθανότητα ανά µονάδα µήκους ‘πυκνότητα 

πιθανότητας’ δίνεται από το τετράγωνο του πλάτους της 

κυµατοσυνάρτησης, |Ψ(x,t)|2 .εµφανίζονται µέσα στους πυρήνες των 

ατόµων. Ας πούµε δυο λόγια για το κάθε είδος δύναµης. Η Βαρυτική 

δύναµη εκδηλώνεται ως έλξη µεταξύ µαζών. Είναι ιδιαίτερα 

σηµαντική για τα µεγάλα σώµατα (µακρόκοσµο). Η 

Ηλεκτροµαγνητική δύναµη εκδηλώνεται ως έλξη ή άπωση µεταξύ 

φορτίων ή µαγνητών (µαγνητικών διπόλων). Η Ισχυρή Πυρηνική 

είναι η δύναµη που αναπτύσσεται σε µια οµάδα στοιχειωδών 

σωµατιδίων (κουάρκ και γκλουονίων). Στη δύναµη αυτή οφείλεται η 

σταθερότητα του πυρήνα του ατόµου. Χωρίς την ύπαρξή της η 

άπωση των θετικά φορτισµένων σωµατιδίων του πυρήνα 

(πρωτονίων) θα οδηγούσε στη διάλυση του πυρήνα του ατόµου, άρα 

και του ίδιου του ατόµου. Η ύλη γύρω µας θα ήταν εντελώς 

διαφορετική. Ανοργάνωτη. Φυσικά δεν θα υπήρχε ζωή. Η Ασθενής 

Πυρηνική δύναµη, όπως δηλώνει και το όνοµά της, είναι πολύ 

µικρότερη από την Ισχυρή Πυρηνική (1013 φορές!). Σε αυτή οφείλεται 

η ύπαρξη της ραδιενέργειας (διάσπαση βήτα). Η φύση πάντα 

επιλέγει να λειτουργεί µε απλό τρόπο! Είναι αποδεκτή αυτή η 

πολυπλοκότητα πουπου προσδίδουν στη φύση οι τέσσερεις 

διαφορετικές δυνάµεις; Μήπως οι τέσσερις αυτές δυνάµεις είναι 

εκφάνσεις της µίας και µοναδικής δύναµης της φύσης, την οποία δεν 

έχουµε ακόµα ανιχνεύσει σε βάθος; Ακούγεται πολύ λογικό! Από τον 

Αϊνστάιν και µετά, το ‘Άγιο ∆ισκοπότηρο’ της Φυσικής είναι η 

«Θεωρία των Πάντων»!! Οι θεωρητικοί φυσικοί προσπαθούν να 

δηµιουργήσουν τη θεωρία που θα διέπει όλες τις δυνάµεις και όλες 

τις δοµές της ύλης. Μια σύγχρονη, πολλά υποσχόµενη, ‘Θεωρία των 

πάντων’ είναι η ‘θεωρία των χορδών’ (string theory). Με βάση αυτή 

την θεωρία οτιδήποτε υπάρχει γύρω µας, ύλη-ενέργεια-δύναµη, 

δηµιουργείται από µονοδιάστατα, εκτεταµένα, στοιχειώδη σωµάτια 

τις ‘χορδές’. Τα σωµάτια αυτά είναι πολύ-πολύ µικρά. Αν 

µεγεθύνουµε ένα άτοµο ώστε να αποκτήσει τις διαστάσεις του 

ηλιακού µας συστήµατος, τότε µια ‘χορδή’ θα έχει τις διαστάσεις 

ενός… δέντρου!!! Αυτά τα πολύ µικρά σωµατίδια, οι ‘χορδές’, 

παράγουν τα πάντα γύρω µας. Πώς; Καθώς ταλαντώνονται σε 

διαφορετικές συχνότητες! Με τον ίδιο τρόπο που η χορδή ενός 

βιολιού παράγει τις διαφορετικές νότες. Μία συχνότητα δόνησης της 

‘χορδής’ δίνει το ηλεκτρόνιο µία άλλη συχνότητα το κουάρκ κλπ. 


